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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 34 DEL 15/05/2025 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER L'UTILIZZO E LA 
GESTIONE DEI CENTRI COMUNALI DI RACCOLTA DI RIFIUTI URBANI E 
ASSIMILATI. RINVIO.  
 
L'anno DUEMILAVENTICINQUE il giorno QUINDICI del mese di MAGGIO alle ore 19:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la presidenza 
del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X   
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale X   
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale  X  
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X   
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X   
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X   
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale  X  
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X   
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X   
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale X   

 TOTALE 21 3     
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 
Risulta consigliere anziano il Sig. Sofia M.A. 
 
Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Segretario 
Generale, dott. Antonino Bartolotta. 
 
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 



Il Presidente del Consiglio comunale, Lorenzo Ceglie, passa, quindi, alla trattazione del 10° punto 
all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 92 del 19/11/2024: “Approvazione del Regolamento per 
l'utilizzo e la gestione dei centri comunali di rifiuti urbani e assimilati)”.  Segnala la presenza in aula del 
Responsabile del VII Settore “Ambiente, Rifiuti, Transizione Ecologica e Sport”, dott.ssa Giuseppina  
De Martino e l'Ing. Giuseppe Cristaldi, intervenuti per illustrare la proposta di deliberazione. 

 
Il Presidente, invita, il neo assessore ad entrare in aula, se vuole, per porgere un saluto al Consiglio 

Comunale. 
 
Il neo Ass.re Massimiliano Carmelo Lo Certo: “Consiglieri, Presidente, io sono passato proprio per 

conoscervi e per porgere un saluto. Siamo ancora in attesa dell’ufficializzazione della delega e quindi sono 
passato proprio per salutarvi e iniziare a capire anche un po’ l’ambiente, vedere anche altri Consiglieri, scusate 
l’emozione, perché io non sono abituato, sono un tecnico e lavoro sempre dietro, non sono abituato a parlare 
davanti a tutti; dico: attendo l’ufficializzazione della delega e sono sicuro che faremo un ottimo lavoro insieme, 
sono a disposizione di tutti quanti, ufficialmente ringrazio, come ho fatto anche pubblicamente, i consiglieri 
che mi hanno proposto per questo incarico, Ernesto, Mario e Alessio. Di questo vi ringrazio, perché se lo avete 
fatto, vuol dire che mi considerate una persona competente e per la delega che sappiamo che il Sindaco si 
accinge a dare, vuol dire che ho le competenze per portarlo avanti. Io vi auguro un buon proseguimento e poi 
avremo modo di conoscerci meglio”. 

 
Il Presidente: “grazie assessore e benvenuto”. 
 
Chiede di intervenire il Consigliere Anzalone A.: “Grazie signor Presidente, raccolgo io intanto, 

come Capogruppo di “Guardiamo Avanti”. Allora, io do il benvenuto all’Assessore Lo Certo, tutti sanno, 
insomma, il rapporto personale che mi lega a Massimiliano dai tempi con cui eravamo con i calzoncini e oggi 
questo rapporto lo trasliamo anche sul piano politico, questa alleanza che si salda con gli amici del gruppo che 
fa capo all’onorevole Zitelli e all’onorevole Razza. Siamo certi che il dottore Lo certo, che è un commercialista 
stimato, un professionista eccellente, saprà con la sua competenza, con la sua preparazione, dare slancio 
all’attività amministrativa. Al contempo, Presidente, mi preme ringraziare l’Assessore Licciardello, perché 
l’Assessore Licciardello incarna quello che per me è il senso di una squadra; cioè sacrificio e dedizione. 
Sacrificio, perché a un certo punto, quando è stato necessario, ha fatto il passo, non dico indietro ma di lato, 
per consentire una, come dire, più fluida manovra politica e dedizione diciamo, perché comunque ha 
dimostrato attaccamento alla maglia, non c’è dubbio, resterà al nostro fianco come consulente gratuito e va 
bene, però era giusto dargli questo riconoscimento. Per quanto mi riguarda, l’Assessore Lo Certo troverà da 
questo punto di vista le porte aperte qui in Consiglio, voglio dire, dalla maggioranza, ma sono certo anche 
dall’opposizione, perché alla fine parliamo peraltro di un misterbianchese doc, che tutti conoscono, tutti 
conosciamo, quindi non credo che si ponga alcun tipo di problema da questo punto di vista. Le deleghe: ho 
visto che dovrebbe avere le attività produttive e il SUAP e i rapporti con le imprese, quindi voglio dire, è 
materia in cui è perfettamente competente. Quanto prima, anche se non è la mia Commissione, però, quando 
prima avrei piacere di farci una chiacchierata in Commissione bilancio e tributi; quindi, caro Massimo, ti 
inviterò quanto prima e andiamo avanti così. Ho detto già quando ci siamo sentiti telefonicamente, rimboccati 
le maniche perché qua c’è da lavorare tanto, ma tanto per Misterbianco senza Juve, senza Milan, qua si lavora 
per la Nazionale Italiana, grazie”. 

 
Chiede di intervenire la Consigliera Caruso C.M.: “grazie Presidente per la parola, coglievo 

l’occasione, come Capogruppo, di fare un enorme in bocca al lupo al neo Assessore, nonché carissimo collega 
commercialista e sono sicura che in ogni caso farai bene in qualsiasi delega. Mi permetto di dare del “tu” sono 
sicura che comunque farai bene qualsiasi delega ti verrà comunque conferita dal Sindaco e ti auguro solo un 
grosso in bocca al lupo”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Strano F.: “Presidente grazie, io colgo l’occasione per fare gli 

auguri di buon lavoro al nuovo Assessore e nel contempo, come diceva il consigliere Anzalone, avrei avuto 
piacere stasera di salutare l’Assessore Licciardello, perché ha ben lavorato per questa Amministrazione e non 
solo questo, è sempre stato disponibile con tutti noi, una persona che è sempre stata presente ed era giusto 
salutarla nei modi più corretti”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Privitera M.: “grazie Presidente, come gruppo di “Fratelli 

d’Italia”, faccio gli auguri di buon lavoro al nuovo Assessore, sono sicuro che porterà nuove idee, nuova linfa 
al nostro Comune e volevo fare un grande in bocca al lupo all’ex assessore Licciardello, grazie Presidente”. 



Chiede di intervenire la Consigliera Nicotra R.: “grazie Presidente, naturalmente sarò ripetitiva, ma 
il mio augurio è per il nuovo Assessore che sono sicura svolgerà nel miglior modo possibile il suo ruolo e 
quindi ci lascia Piero Pignataro, lei è stato assorbito al posto suo, e quindi sono sicura che anche con deleghe 
diverse, sicuramente porterà avanti il compito di assessore nella nostra città. Naturalmente, essendo io 
Capogruppo di “Legalità & Buongoverno”, non ho sposato esattamente l’idea presa dalla nostra 
Amministrazione, in quanto il Sindaco ha deciso di toglierci il nostro Assessore, ma lei non c’entra niente al 
riguardo, quindi saremo l’unica lista, “Legalità & Buongoverno”, appartenente a questa Amministrazione 
senza assessore, ma ciò non toglie che, nonostante noi tre Consiglieri, perché deve sapere che la lista “Legalità 
& Buongoverno”, è una delle liste che ha portato più voti in questa maggioranza, infatti sono scattati tre 
consiglieri, nonostante ciò che non condivide questa scelta fatta dal Sindaco, in ogni caso abbiamo sposato il 
progetto del nostro Sindaco e quindi, come si sa, in tutte le buone famiglie, anche se non si è d’accordo su 
qualcosa, ciò non toglie la nostra fedeltà nel nostro Sindaco. Grazie”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Drago C.: “grazie Presidente per la parola, un saluto al neo 

Assessore, come hanno fatto tutti, le faccio i migliori auguri e un in bocca al lupo, anche perché c’è tanto da 
lavorare. Ho avuto feedback positivi sulla sua persona, quindi sicuramente saprà incarnare bene il ruolo 
dell’Assessore, e quindi le auguro ancora buon lavoro e faccio i migliori auguri all’ex assessore Licciardello 
per il buon gioco di squadra fatto fino ad ora”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Calogero E.M.: “grazie Presidente, saluto i colleghi consiglieri, 

amministratori, funzionari, il pubblico. Io non ho avuto modo di potermi esprimere in Consiglio e quindi lo 
faccio oggi, per fare intanto gli auguri e le congratulazioni per l’elezione al Consigliere Anzalone per l’elezione 
al Consiglio Provinciale della Città Metropolitana di Catania e sono sicuro che svolgerà un ottimo lavoro, in 
rappresentanza soprattutto di un’intera comunità. So quanto è importante questo ruolo, avendolo ricoperto per 
cinque anni in passato e quanto impegno ci vuole, quindi l’aspetta un ulteriore carico di lavoro, collega, quindi 
auguri. Faccio gli auguri anche all’Assessore Cristian Drago, anche a lui non avevo avuto modo di farlo 
pubblicamente, lo faccio ora, per la sua nomina di Assessore, nonché al nuovo entrato di questa stamattina 
l’amico Massimiliano Lo Certo. Lui ha avuto modo di ringraziare il Gruppo consiliare, dico: noi abbiamo 
sposato un progetto, abbiamo sposato un percorso politico che ci ha visto guardare oltre quello che era il punto 
di partenza iniziale. Guardiamo al bene della nostra città, la scelta del nome di Massimiliano Lo Certo, non 
avevo dubbi su questo, persona molto apprezzata, professionista, soprattutto molto apprezzato e questo 
sicuramente, è stato il punto di forza per cui è stato fatto il nome di Lo Certo come assessore per la comunità 
di Misterbianco, perché siamo convinti che con il suo apporto, questa Amministrazione avrà uno slancio in più 
per guardare avanti negli ultimi due anni di consiliatura e poter dare un apporto significativo a tutta la nostra 
comunità, a tutti i nostri concittadini e lavoreremo tutti quanti per questo. Questo proprio è il motivo per cui 
abbiamo individuato la sua persona, quindi congratulazioni, buon lavoro e in bocca al lupo a tutti”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Strano A.: “grazie Presidente, buonasera ai colleghi consiglieri, 

funzionari in sala, agli assessori, ai cittadini che ci seguono qui in aula e che ci seguono da casa. Come già 
fatto da tanti, faccio i miei migliori auguri al consigliere Anzalone per l’elezione del Consiglio provinciale e 
gli auguri all’assessore Drago per questa nuova nomina, sicuro che anche lui darà un contributo importante a 
questa Amministrazione. Stasera mi ritrovo a fare gli auguri a congratularmi con l’Assessore Lo Certo e con 
l’amico Massimiliano. Massimiliano, come già detto pochi minuti fa dal mio Capogruppo, è stato scelto 
all’interno del nostro gruppo, grazie anche alla collaborazione dell’onorevole Razza e l’onorevole Zitelli che 
seguono e accompagnano appunto il nostro operato in questo anno e poco più, e che ci ha visto sposare insieme 
a una causa comune, l’arrivo di Massimiliano, appunto. Lo abbiamo individuato proprio per le sue grandi 
capacità professionali e, mi permetto di dire, umane, in quanto i nostri rapporti personali e familiari sono 
veramente radicati nel tempo. Massimiliano figlio di Misterbianco e figlio della politica misterbianchese, figlio 
di un grande padre, come “Iano” che mi piaceva ricordare stasera “l’onorevole Lo Certo” che si è speso tanto 
per la nostra terra, per il nostro Comune e quindi mi piaceva ricordarlo anche perché, ripeto, le nostre storie 
familiari, insieme anche al collega Anzalone, si intrecciano tra di noi, quindi siamo cresciuti veramente con 
queste grandi figure politiche che ci hanno guidato nel tempo. Massimiliano, ripeto, per la sua professionalità 
e per il suo spessore umano, sono certo che darà un contributo importante all’Amministrazione, allo sviluppo 
sotto tutti i punti di vista della nostra comunità. Sicuramente intreccerà i rapporti con aziende, con lo sviluppo 
vero e proprio della nostra zona commerciale, che dobbiamo ambire a farla tornare quella che era una volta; 
che dia l’opportunità soprattutto di lavoro a tanti giovani, quindi aiutiamo queste imprese a trovare soluzioni 
anche per i nostri ragazzi affinché i nostri ragazzi possano rimanere appunto nella nostra terra e non andare 
lontano, e quindi ti faccio i miei migliori auguri e congratulazioni per tutto e che sia veramente un contributo 
forte, deciso e importante come te all’interno di questa Amministrazione, ma ripeto, per tutta la nostra 



comunità. Perché, se si fa del bene, lo si fa per tutti e non si fa per uno schieramento politico, per un gruppo 
politico o per un altro, ma lo si deve fare per tutti quanti e quindi buon lavoro e in bocca al lupo per tutto”. 

 
Il Presidente passa alla trattazione del punto all'O.d.G. 
 
La dott.ssa De Martino: “saluto tutti i Consiglieri, ringrazio in modo particolare per il caloroso saluto 

il Consigliere Caruso, stasera siamo qui per approvare questa proposta di deliberazione, che credo sia stata già 
ampiamente dibattuta e studiata in Commissione. La redazione mi ha preceduta, ma è stata curata da un esperto 
del settore che appunto, è l’ingegnere Cristaldi. Sia io che lui, siamo qui stasera disponibili per eventuali 
chiarimenti, integrazioni e quant’altro possono servire per una serena approvazione della proposta. Passo la 
parola all'ingegnere, che sicuramente meglio di me sarà saprà illustrare il contenuto della proposta e del 
regolamento”. 

 
Alle ore 20:21 entra il Consigliere Zuccarello M. ed esce Nicotra R. 
 
L'ing. Cristaldi: “Buonasera a tutti, praticamente questo regolamento è stato redatto in conformità 

all’articolo 29 del Regolamento comunale di gestione dei rifiuti urbani, dove vengono chiariti, vengono 
disciplinati sostanzialmente i centri comunali di raccolta, solo che questo Regolamento va a colmare una 
carenza regolamentare, “il centro comunale di raccolta”, un’area  preposta per la raccolta, che però ai sensi del 
DM del decreto del Ministro dell’ambiente del 2008 e successive modifiche e integrazioni, deve soddisfare 
determinati requisiti. Il Regolamento va a disciplinare sostanzialmente, non entra nel merito degli orari di 
apertura, perché questi sono disciplinati con ordinanza sindacale, né entra nel merito delle tipologie di rifiuti 
che possono essere conferiti nello stesso centro comunale, in quanto questi vengono demandati a un apposito 
provvedimento da parte del responsabile di settore. Nel Regolamento vengono elencati tutta una serie di 
compiti che sono demandati al gestore. Il gestore potrebbe essere, diciamo in linea diretta, il Comune, ma 
diciamo allo stato attuale il gestore unico, la Dusty, che in questo momento deve assolvere a questi obblighi 
tra questi, ovviamente vi è quello di seguire l’utente, il conferimento ancor prima diciamo andare a riscontrare, 
diciamo se l’utente può comparire all’interno del centro comunale di raccolta, quindi andare a verificare sia 
per utenze domestiche e non domestiche, se è un utente iscritto al ruolo TARI, quindi ha il diritto di conferire 
o meno. Quindi, ovviamente, la società dovrà acquisire i documenti di riconoscimento, dovrà andare ad 
acquisire i dati sui mezzi di trasporto nel caso delle utenze non domestiche e dovrà acquisire una modulistica 
in cui viene dichiarato quindi, a che titolo conferisce, i quantitativi che devono essere rilevati e suddivisi per 
ciascun codice CER. Una volta che l’utente è stato accettato all’interno del CCR, l’operatore preposto dovrà 
seguire l’utente nel conferimento e dovrà quindi vigilare che lo stesso conferisca in modo idoneo o che 
comunque dovrà vigilare, che non ci sia un tentativo di conferire dei materiali che non sono accettate all’interno 
del CCR, perché questo per noi costituirebbe un danno ovviamente. Se l’utente viola le indicazioni che sono 
contenute all’interno del regolamento, è passibile di sanzione. Ovviamente la sanzione poi verrebbe elevata 
con la chiamata della polizia locale, che dovrà intervenire e quindi, sanzionare il comportamento non idoneo. 
Il Regolamento prevede anche quattro allegati, questi quattro allegati e la modulistica sostanzialmente per 
poter accedere, è stato redatto in conformità dei decreti ministeriali. Questa è una estrema sintesi del contenuto 
del Regolamento, non è molto articolato, però questo è una ulteriore sintesi dei contenuti. Se ci sono delle 
domande, in particolare sugli articoli, sono disponibile a chiarimenti”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Nicotra F.G., presidente della IV commissione ambiente, 

transizione ecologica, nettezza urbana: “grazie Presidente, saluto i colleghi Consiglieri, funzionari, pubblico 
che ci segue da casa e in sala. Presidente, prima di iniziare ci tenevo a ringraziare la Commissione tutta per il 
lavoro, l’impegno e la dedizione che ci mette ogni giorno in Commissione, ma in particolare tenevo a 
ringraziare l'ingegnere Cristaldi e la dottoressa De Martino, per il lavoro svolto e la loro disponibilità, che ci 
ha permesso sinergia su questo regolamento che oggi stiamo trattando in Consiglio comunale. Ne volevo anche 
approfittare, Presidente, per comunicare che finalmente, grazie al costante lavoro da parte degli uffici e di 
questa Amministrazione, siamo riusciti ad aprire la nuova isola ecologica di Serra. Dopo le innumerevoli 
criticità riscontrate e da quello che abbiamo trovato insieme all’assessore e agli uffici, adesso il Comune ha 
ben due isole ecologiche presso cui i nostri cittadini possono andare a conferire. Cari colleghi, il regolamento 
sottoposto ad approvazione stasera permette di adottare delle linee guida per il corretto funzionamento dei 
CCR, che sono delle infrastrutture fondamentali per la gestione dei rifiuti urbani, promuovendo la raccolta 
differenziata e il corretto smaltimento dei materiali. Tali linee guida sono finalizzate a rendere possibile il 
conferimento dei rifiuti non compatibili e non previsti col normale sistema di raccolta “porta a porta”. 
Promuovere la raccolta differenziata dei rifiuti, anche attraverso incentivi, ridurre la quantità dei rifiuti da 
smaltire in modo indifferenziato in discarica, ridurre l’abbandono indiscriminato dei rifiuti, l’utente iscritto 
che comunque, come già anche anticipato, ovviamente ripeto nuovamente quello che ha detto l’ingegnere 



Cristaldi, l’utente iscritto nel ruolo di contribuenti TARI che voglia conferire i rifiuti al centro di raccolta, 
esibendo un documento di riconoscimento e codice fiscale, dovrà dichiarare la tipologia e la provenienza dei 
rifiuti conferiti. Tutti i rifiuti devono essere scaricati negli appositi contenitori, suddivisi per frazioni 
merceologiche in modo ordinato, tali rifiuti devono essere permanentemente differenziati e selezionati, il 
personale di custodia è tenuto ad accompagnare e assistere gli utenti nel deposito dei rifiuti, fornendogli tutte 
le informazioni necessarie. Il personale ha la facoltà di respingere in qualsiasi momento, chiunque non sia in 
grado di esibire i documenti richiesti, mi corregga se sbaglio, all’utente è vietato danneggiare, imbrattare e 
affiggere qualsiasi cosa sui contenitori, è vietato utilizzare i contenitori quando il grado di riempimento non 
ne consenta più l’utilizzo. L’inosservanza delle prescrizioni impartite con il regolamento, è soggetta a sanzione 
amministrativa pecuniaria. Il responsabile del centro di raccolta è tenuto a verificare e a far rispettare il 
Regolamento e segnalare eventuali infrazioni alla polizia municipale e altre autorità competenti in materia di 
tutela e vigilanza ambientale. Il gestore del centro di raccolta è tenuto a non accettare i rifiuti diversi o in 
quantità superiori rispetto a quelle ammesse dal regolamento, il centro di raccolta deve prevedere un orario di 
apertura che venga incontro alle esigenze dell’utenza. Gli orari e i giorni di apertura verranno pubblicati a cura 
del gestore e del Comune, oltre che nelle forme previste dalla legge, anche avvalendosi del sito web 
istituzionale o comunicazioni tramite social. Concludendo, il regolamento del centro comunale di raccolta è 
uno strumento essenziale per garantire una gestione efficiente e sostenibile dei rifiuti urbani, attraverso il 
rispetto delle norme e la collaborazione di tutti i cittadini, il CCR potrà contribuire significativamente alla 
tutela dell’ambiente e alla promozione di una cultura di riciclo e riuso, grazie Presidente”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Di Mauro M.: “grazie Presidente, saluto gli assessori, i colleghi 

consiglieri, i funzionari, i cittadini in sala e a casa. Prima di tutto vorrei ringraziare il Presidente della IV 
Commissione, Gianfranco Nicotra, in quanto, mi ha accolto in una maniera molto elegante, diciamo che da 
quando sono consigliere, da ottobre, questo è il primo lavoro finito della Commissione e devo dire che ho 
trovato un ambiente di collaborazione e di apertura totale, quindi grazie a Gianfranco e ai colleghi della IV 
Commissione. Credo, riguardo questo argomento, che dotare di un regolamento chiaro ed efficace il centro di 
raccolta sia un atto di estrema importanza; il centro di raccolta non deve essere meramente un luogo dove 
andare a conferire i rifiuti ingombranti, ma deve essere un nodo strategico, cruciale per la gestione sostenibile 
dei rifiuti e credo che conferire nel migliore dei modi sia un atto concreto che ognuno di noi possa dare a favore 
dell’ambiente. E’ di estrema importanza, secondo me, affinché questo regolamento possa essere fruttuoso, 
cercare di accompagnarlo con una campagna di sensibilizzazione, di promozione nel territorio. Dobbiamo far 
capire ai cittadini su questo delicato tema, su questa sfida ambientale, dobbiamo far capire che hanno diversi 
servizi a loro disposizione. Oggi abbiamo anche due centri di raccolta, è stato inaugurato il secondo a Serra, 
quindi, secondo me, al più presto, dobbiamo magari riunirci e strategicamente andare ad individuare le opere 
da campagna di promozione, che non deve essere una campagna di promozione dispendiosa, ma che abbia un 
impatto forte, dobbiamo far capire ai nostri cittadini e a tutti quelli che hanno difficoltà nel conferire soprattutto 
i rifiuti ingombranti, che hanno a disposizione un ventaglio di opportunità per non abbandonare i rifiuti per 
strada. La cultura civica su questo tema bisogna un po’ curarla, mi metto a disposizione insieme ai colleghi 
del mio gruppo per trovare delle strategie di promozione, dei comizi, incontriamo, giriamo per le case. Questo 
tema ambientale è un tema secondo me principale, è una sfida principale per noi e per tutta le amministrazioni, 
non solo in questo periodo, ma negli anni, curare l’ambiente significa avere cura nostra, dei nostri figli, del 
futuro di tutti, grazie”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Strano F.: “Presidente grazie nuovamente per la parola, io 

ringrazio la IV Commissione per il lavoro effettuato, ringrazio l’ingegnere Cristaldi, la dottoressa De Martino 
e a proposito, ingegnere, ho due quesiti per lei. Il primo quesito è questo: io semplice cittadino, voglio conferire 
in un centro di raccolta, nell’atto pratico cosa devo fare? Nell’atto pratico come cittadino della Città di 
Misterbianco voglio conferire al centro di raccolta, cosa devo fare esattamente, mi presento li, porto il mio 
documento, porto i rifiuti ben differenziati ed è fatto, immagino sia così, no? Non c’è una particolare 
registrazione o passo da fare oltre a questo. La seconda domanda è questa: vorrei capire se abbiamo in mente 
o in programma delle campagne di sensibilizzazione che possano, scusi il termine di parole, sensibilizzare la 
comunità misterbianchese affinché sia chiaro quello che è il conferimento in discarica, grazie” 

 
Alle ore 20:36 esce la Consigliera Santangelo C., per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 20. 
 
L'ing. Cristaldi: “come dicevo poc’anzi, allegato al Regolamento ci sono due schede 

fondamentalmente; la scheda rifiuti conferiti al centro di raccolta per utenze domestiche e per le utenze non 
domestiche. Quindi l’unico onere è, arrivare già preferibilmente con la scheda compilata, che poi sottoposta 
all’accettazione del gestore, se non si arriva con la scheda compilata, si compilerà la. Ovviamente il gestore 
dovrà verificare i requisiti, quindi, se il cittadino è un utente che regolarmente paga la TARI o comunque 
iscritto al ruolo TARI, può conferire, può convenire addirittura per mezzo di un delegato, perché ci siamo 



messi nei panni delle utenze più svantaggiate o per condizione fisica o per età o anche per altre esigenze che 
non possono conferire direttamente, possono farlo attraverso un delegato, ovviamente muniti di delega. Se il 
cittadino arriva là e non ha la delega e vuole conferire a nome e per conto di, ma non ha il titolo idoneo, non 
dovrà accedere. Dobbiamo evitare che avvengano conferimenti di cittadini che non sono di Misterbianco, 
comunque non hanno diritto e che vanno a incidere sui costi della collettività della Città di Misterbianco, su 
questa ho risposto. La seconda sulla campagna, già nel mese di dicembre, una campagna c’è stata di 
informazione. Nei mesi di dicembre la Città di Misterbianco ha concluso quello che era previsto nell’ambito 
di un finanziamento da parte di “Co.re.ve.” del Consorzio di recupero del vetro, che ha finanziato anche tale 
campagna destinata alle utenze, alle giovani utenze che sono, diciamo, il futuro della città, quindi sono state 
proposte una serie di lezioni presso tutti gli istituti comprensivi della Città di Misterbianco. Si è investito, 
quindi, laddove chiaramente si può incidere in modo in concreto per l’immediato, ma anche e soprattutto per 
il futuro”. 

 
Chiede di intervenire il Consigliere Anzalone A.: “Presidente, volevo semplicemente sapere una 

cosa, iscritti al ruolo TARI, iscritti al ruolo TARI significa che sono iscritti nelle liste del Comune di 
Misterbianco, ma che non hanno debiti tributari, io vorrei capire questo”. 

 
L'ing. Cristaldi: “Non è proprio fuori tema, però comunque, si collega sempre alla raccolta 

differenziata. Poco fa ho citato il Bando Co.re.ve., che ha previsto il finanziamento al 70%, il 30%  e il 
cofinanziamento da parte del Comune per la fornitura di oltre 20.000 mastelli per la raccolta differenziata del 
vetro. Ad oggi la percentuale di consegne è veramente estremamente bassa. Nonostante ogni sforzo da parte 
dell’ufficio che ha previsto, diciamo, l’aiuto di un’associazione di volontariato, non riusciamo, diciamo, a 
consegnare o comunque a far ritirare alla cittadinanza questi mastelli, quindi chiunque è all’ascolto o in visione 
del Consiglio comunale, se vuole cogliere l’occasione, il mastello è totalmente gratuito per tutte le utenze 
iscritte al ruolo TARI. La consegna era prevista inizialmente presso il centro comunale di via Garibaldi e presso 
la delegazione di Lineri. Nel centro anziani di Lineri, poi abbiamo visto che c’era poco risposta, pochissime 
risposte, quindi abbiamo provveduto a dare incarico a un’associazione di volontariato per la consegna a 
domicilio. Però, purtroppo, c’è diffidenza verso il ritiro di questi mastelli nonostante sono gratuiti. Quindi 
invito tutti, invito tutti a ritirarli. Tra l’altro diciamo questi mastelli, dobbiamo rendicontarli, quindi, se non 
riusciamo a rendicontare una percentuale, adesso non ricordo la percentuale minima da rendicontare, e se non 
la rendicontiamo, ovviamente il Co.re.ve. vuole il finanziamento indietro e quindi questo costituirebbe, 
diventerebbe, diciamo un debito fuori bilancio”. 

 
Il Presidente: “Siccome la Presidenza ha delle cose da comunicare alla Capigruppo, chiede 

cinque minuti di sospensione, se siamo tutti d’accordo”. 
 
Il presidente, constatato il consenso unanime dei consiglieri presenti, alle ore 20:43, dispone una breve 

sospensione di cinque minuti. 
 

Alla ripresa dei lavori, alle ore 21:06, il presidente attesta la presenza all’appello nominale di n° 17 
consiglieri Calogero E.M., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Drago C., Caruso C.M., 
Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G., Privitera M., Di 
Mauro M. e Lombardo F., per cui, preso atto del numero legale per lo svolgimento dei lavori consiliari, dichiara 
riaperta la seduta. 

 
Il Presidente: “la Conferenza Capigruppo, che ringrazio sia i capigruppo di maggioranza che di 

opposizione, ha deciso per alcuni approfondimenti di aggiornare il punto all’ordine del giorno a nuova 
convocazione”. 

 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, per alzata di mano palese, il 

rinvio al prossimo Consiglio utile, il quale viene approvato all'unanimità dai n° 17 voti favorevoli (Calogero 
E.M., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Drago C., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Lombardo 
F.). 

Il presidente alle ore 21:09 del giorno 15/05/2025 dichiara conclusi i lavori del Consiglio Comunale.  
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
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